

## 國防部回應熱點話題

### ■ 航母平台海試達預期效果

解放軍總裝備部綜合計劃部綜合局副局長林柏上校表示，航空母艦作為大型的海上作戰平台，需要進行多方面的試驗驗證，前期航母平台海上試驗進展順利，達到了預期效果。今後，航母平台還要繼續進行科研試驗和訓練，後續工作將根據科研試驗和訓練工作情況再來確定。

### ■ 否認向敘利亞海域派出艦船

針對有報道稱「中國已向地中海海域派出了三艘艦船，主要集中在敘利亞的有關海域」一事，國防部新聞發言人耿雁生大校回應稱，沒有這方面的信息。關於敘利亞問題，中國政府已經在多個場合表達了自己的立場和觀點。

### ■ 不會超出國力來發展武器裝備

解放軍總裝備部綜合計劃部綜合局副局長林柏上校表示，中國適量發展武器裝備，是為了維護國家主權、安全和領土完整。中國不會與任何國家進行軍備競賽，不會對任何國家構成軍事威脅，更不會超出國力和經濟實力來發展武器裝備。

香港文匯報記者馬琳 整理



### 慶祝解放軍建軍85周年

■ 中國國防部7月31日晚上在北京人民大會堂舉行盛大招待會，熱烈慶祝中國人民解放軍建軍85周年。胡錦濤、吳邦國、溫家寶、賈慶林、李長春、習近平、李克強、賀國強、周永康等黨和國家領導人出席招待會。

新華社

# 中國海軍

# 建立常態戰備巡邏

## 國防部：反對任何對南海軍事干涉行為

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國國防部新聞事務局長、國防部新聞發言人耿雁生大校31日在國務院新聞辦召開的新聞發佈會上表示，中國海軍已在中方管轄的海域建立起了常態化戰備巡邏制度，但這一行為是為了維護國家領土主權和海洋權益；中國軍隊反對任何對南海這一區域的軍事干涉行為，解決南海問題應通過雙邊談判。對外界鼓吹的中國軍隊威脅論，總參應急辦公室副主任吳喜鐸大校回應稱，中國奉行防禦性國防政策，發展軍力不針對、不威脅任何國家。



■ 專家認為，常態化戰備巡邏制度的建立將增強軍方對南海的實際控制能力。圖為中國軍艦在南海海域演練。網上圖片

## 戰備巡邏增強對南海控制力

專家解讀

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）就中國軍方在管轄海域建立起常態化戰備巡邏制度，中國軍控協會理事、軍事專家徐光裕向本報記者表示，該制度的建立將增強軍方對南海的實際控制能力，是捍衛中國南海主權非常重要的措施。中國前駐俄羅斯陸海空武官王海運少將則指出，戰備巡邏對力量相對薄弱的海上維權執法來說，是一個很好的補充。

徐光裕表示，常態化戰備巡邏制度實際上在三個維度上實現了常態化：時間、力量和空間。時間是指戰備巡邏是規律化的，不是臨時或隨機的；力量是指巡邏運用的海軍艦艇規模將有一定的規定；空間上是指戰備巡邏的範圍將覆蓋中國全部的主權海域。其實，常態化向外界傳遞了一個信號，中國軍方的戰備巡邏並非臨時性措施。

### 需建立全方位維權措施

徐光裕指出，常態化戰備巡邏制度的建立將增強軍方對南海的實際控制能力，是捍衛中國南海主權非常重要的措施。其實質是中國海軍艦隊將出動軍艦，對中國主權海域展開有規律地、防禦性的海上巡邏，以在維護領海主權。「若有人挑釁，主動攻擊我們，在外交途徑解決不了的情況下，中國軍艦就要行使自衛權了。」

此外，徐光裕還表示，在維護領海主權上要採取全方位措施。「其實，常態巡邏只是維護領海主權其中一個措施」，徐光裕說，海監、漁政等執法船隻在南海進行維權執法，成立三沙市警備區，甚至包括海上勘探、打井，這些都是維護中國領海主權需要做的。

王海運少將則指出，戰備巡邏對海監、漁政等相對薄弱的海上執法力量來說，是一個很好的補充。



在昨天的新聞發佈會上，耿雁生（見圖）重申了中國軍方在南海問題上的態度與立場。他強調，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。而所謂的南海問題，其核心是有關國家圍繞南沙群島部分島礁的主權爭議和南海部分海域的劃界爭議。他認為，解決南海問題應該通過有關當事國之間的雙邊談判。

### 三沙設警備區屬正常安排

就不斷升溫的南海問題，是否會影響中國和東盟之間的關係，耿雁生表示，中國願與東盟發展包括防務安全關係在內的各方面友好合作關係，共同促進地區的和平、穩定與繁榮。

耿雁生並介紹說，中國軍隊已經在中方管轄海域內建立了常態化的戰備巡邏制度，中國軍方將按照有關的規定履行自己的職責。而對外界猜測中國準備在南海發動戰爭，耿雁生回應稱，中國軍隊反對在這一區域的任何軍事干涉行為。他進一步指出，中國目前在南海所採取的措施，其目的是為了維護國家的領土主權和海洋權益，不針對其他國家和特定目標，並非外界認為的放棄和平方針，把中國海軍維護國

家利益的正當之舉與對外強硬劃等號是沒有根據的。耿雁生並表示，中國軍隊根據有關規定，在三沙市設立警備區，是根據中國行政區劃情況和軍事機構設置有關規定作出的正常安排。耿雁生強調，中國對南海諸島及其附近海域擁有無可爭辯的主權，中國在自己的領土上設立相應的機構，是中國內政，與其他國家沒有任何關係。

### 中國發展軍力非針對他國

隨着中國軍力大幅提高，不少人開始鼓吹中國軍隊威脅論，稱中國軍力的發展打破了地緣的戰略平衡，給世界特別是周邊國家的安全形勢構成了威脅。對此，總參應急辦公室副主任吳喜鐸大校回應稱，其實中國軍隊與世界先進軍事水平相比還有差距，但中國軍力發展的意圖是明確的，也是透明的。中國堅持走和平發展道路，奉行防禦性的國防政策，中國發展軍力完全是出於維護國家主權、安全和發展利益的需要，不針對任何國家，也不會對任何國家構成威脅。

吳喜鐸進一步指出，中國始終堅持「與鄰為善，以鄰為伴」的周邊外交方針，注重同周邊國家建立良好的防務關係，並與周邊許多國家建立了防務安全磋商和政策對話機制。

## 軍方：散佈軍隊非黨化者別有用心

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）國新辦昨天舉行新聞發佈會，中國人民解放軍總政治部辦公廳政研室副主任王永勝大校（見圖）在回答本報記者提問時表示，中國人民解放軍是中國共產黨締造和領導的人民軍隊，黨對軍隊的絕對領導是建軍的根本制度和原則，是中國的基本軍事制度和中國特色社會主義政治制度的重要組成部分。中國共產黨作為執政黨，黨領導軍隊和國家領導軍隊是高度統一的，所以說解放軍既是黨的軍隊，也是國家的軍隊、人民的軍隊。

「每個國家都是根據自己的國情、歷史傳統和國防戰略來確定國防體制的，中國實行中國共產黨領導的多黨合作和政治協商制度。」王永勝指出，中國共產黨是國家建設事業的領導核心，在國家和軍隊中的領導地位是在長期革命和實踐中形成的，完全符合中國的國情，也是明確載入國家憲法的。

王永勝強調，任何國家的軍隊都有政治屬性，也有國家性質。作為國家組成部分的軍隊，當然要從屬並服務於這個國家的執政黨。但是從歷史情況看，國際上總是有人拿中國的軍事制度說事，散佈軍隊非黨化、非政治化和軍隊國家化等錯誤觀點，有的甚至煽動中國軍隊脫離中國共產黨的領導，這是別有用心，也是中國軍方堅決反對的。

# 日渲染「中國威脅」有不可告人目的

香港文匯報訊（記者 高麗丹 北京報道）日本政府31日上午召開內閣會議，批准了防衛大臣森本敏提交的2012年度《防衛白皮書》。白皮書妄稱中國動向是地區擔憂事項，無端指責中國的軍備及「不透明性」增加了地區緊張。對此，中國外交部昨日向本報回應指出，中國加強國防和軍隊現代化建設，不對任何國家構成威脅。某些國家熱衷於拿其他國家正常軍力發展說事，明顯有其不可告人的目的。

### 指中國動向令地區擔憂

繼2011年日本《防衛白皮書》首次使用了「高壓」一詞來描述中國採取的姿態後，新白皮書在有關中國的描述中再次使用了該詞。白皮書說，在與包括日本在內的周邊國家的利益對立方面，中國採取了被認為是高壓的對策。在中國軍費透明度方面，新白皮書延續了2011年度白皮書對中國的無理指責。白皮書稱，中國軍隊的裝備狀況、採購目標、國防預算詳情及實現軍事現代化的具體藍圖不明確，沒

有確保透明度。此外，白皮書還對中國進出大洋的範圍「感到擔憂」，白皮書稱，中國海軍艦艇部隊進出太平洋出現常態化，發生了中國艦隻「侵入」釣魚島及其附屬島嶼周邊「日本領海」的事態。包括軍事不透明在內，中國的動向已成為地區的擔憂事項。

### 中方重申與鄰為善

針對此次日本政府發佈的「新白皮書」中再次出

### 日政府欲1.98億購釣島遭拒絕

香港文匯報訊 綜合消息：據日本共同社31日報道稱，日本政府為將釣魚島「國有化」，向「土地權所有者」提出了約20億日圓（約合1.98億港元）的購買價格。「土地權所有者」的周邊人士透露了這一消息。「土地權所有者」方面優先考慮與東京都知事石原慎太郎的交易談判，不打算把島賣給日本政府。

現的涉華消極內容，中國外交部昨日反駁稱，中國堅持和平發展道路，堅持與鄰為善、以鄰為伴的周邊外交方針，奉行防禦性國防政策。中國加強國防和軍隊現代化建設，是為了維護國家主權、安全和領土完整，不對任何國家構成威脅。

「某些國家熱衷於拿其他國家正常軍力發展說事，明顯有其不可告人的目的」，中國外交部發言人表示，「我們希望日方多做有利於增進中日政治和安全互信、促進地區和平穩定與發展的事。」

但日本內閣官房長官藤村修31日回答鳳凰衛視記者提問時表示，日本政府出20億日圓購買釣魚島的報道不實。藤村修同時承認，的確在同「土地所有者」交涉，但不能透露細節。藤村還表示，政府是出於平穩維護管理釣魚島的目的，才決定探討釣魚島「國有化」。

### 南海休漁期今結束



■ 南海伏季休漁將於今日中午結束。圖為漁民昨日在三亞港內的漁船上整理漁網。新華社

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）一年一度的南海伏季休漁期將於今天（8月1日）中午12時結束。近日來，習慣在南海進行耕海作業的廣大漁民開始整理裝備，等待開漁後開赴三沙市等海域進行新一輪海洋捕撈作業。

根據《農業部南海區漁政局關於2012年南海海域伏季休漁的通告》要求，南海伏季休漁從5月16日12時開始，至8月1日12時結束。

據悉，南海伏季休漁制度自1999年起實施。2008年之前，休漁時間為每年的6月1日12時至8月1日12時；自2009年開始，南海伏季休漁期延長半個月，休漁時間更改為5月16日12時至8月1日12時。

監測顯示，連續實施的休漁制度對遏制南海漁業資源衰退，減緩捕撈強度，讓漁業資源休養生息起到了重要的作用，獲得了良好的生態和經濟效益。